



Ministerul Afacerilor Interne al Republicii Moldova
Ministry of Internal Affairs of the Republic of Moldova



MD 2012, mun. Chișinău, bd. Ștefan cel Mare, 75 tel. (373-22) 255-830, fax. (373-22) 255-236 email: mai@mai.gov.md
www.mai.gov.md c/d 210105010370133, Ministerul Finanțelor, Trezoreria de Stat IDNO 1006601000130

Nr. 37/106 din „12” 03 2018

Directorului General al A.O. „Inițiativa Pozitivă”
dl Ruslan Poverga
Cancelaria de Stat

Stimate domnule Director,

Ministerul Afacerilor Interne a examinat demersul d-voastră, cu referire la îngrijorările (apărute în urma comunicatelor de presă) vizavi de înăsprirea pedepselor persoanelor consumatoare de droguri și, comunică după cum urmează.

Problematika consumului de droguri a fost și este discutată pe larg.

În acest sens la 26 iunie 2017, în parteneriat cu UNODC, Ministerul Sănătății, Justiției și societatea civilă, a fost organizat și petrecut un sondaj în mai multe raioane din țară, respondenții fiind întrebați despre dependență și pedepse. Rezultatul: Multe studii au demonstrat că este mai eficient să tratăm o persoană de dependență decât să o întreținem în locul de detenție.

În final, s-a ajuns la poziția finală, precum că - dependența de droguri este o boală, aceasta trebuie tratată, iar statul urmează să adopte mai multe hotărâri și modificări a legislației pentru a nu admite încarcerarea persoanelor consumatoare de droguri cercetate pentru păstrarea de droguri în scop de consum. Această poziție este susținută de Guvernul Republicii Moldova.

Astfel, urmează a fi întreprinse mai multe măsuri privind decriminalizarea consumului de droguri. Vorbim de consumul de droguri și tratamentul care este necesar de acordat persoanelor dependente pentru a nu mai simți necesitatea de a procura drogul. Unul din aspectele decriminalizării este revizuirea hotărârii Guvernului nr. 79 din 23.01.2006 privind aprobarea Listei substanțelor stupefiante, psihotrope și a plantelor care conțin astfel de substanțe depistate în trafic ilicit, precum și cantitățile acestora, care prevede cantitatea minimă pentru care se atrage la răspundere contravențională și cantitatea de la care începe răspunderea penală.

Urmează a fi studiată lista și cantitățile substanțelor, ulterior mărirea unor cantități la acele substanțe unde o singură doză necesară pentru consum depășește de 10 ori cantitatea prevăzută în listă pentru care se prevede răspunderea penală. La fel, se menționează, că în Republica Moldova comparativ cu țările vecine și țările membre

al UE, cantitățile prevăzute de la care începe răspunderea penală pentru păstrare de droguri sunt mici, în alte țări acestea fiind cu mult mai mari, legislația acestora fiind mult mai blândă la acest capitol. Un alt aspect este acordarea de alternative la încarcerare pentru conumatorii de droguri în cazul infracțiunilor legate de circulația ilegală cu stupefiante. Practica țărilor din UE, în special Austria, Portugalia, Cehia, a demonstrat că consumatorii de droguri pot fi tratați de dependență, pot fi încadrați în câmpul muncii, pot fi resocializați.

În cadrul ședințelor grupului de lucru instituit pe acest segment, a fost propus crearea unui mecanism funcțional, cu implicarea Procuraturii, Instanțelor de Judecată, instituțiilor medicale, ONG de profil - care vor fi responsabili de consumatorul de droguri căruia i se va acorda o alternativă la încarcerare - în loc de pedeapsa penală va fi transferat instituției medicale cu suspendarea cazului pe un anumit termen, va urma un tratament obligatoriu, va fi implicat prin intermediul ONG în diferite activități, servicii, iar la finele perioadei suspendate comisia de profil va emite un act prin care se va expune vizavi de comportamentul consumatorului și șansele acestuia de reabilitare. Actul va avea putere în fața deciziei de a înceta cazul sau de a transmite în instanța de judecată.

În anul 2018 sunt prevăzute activități de comun cu partenerii de dezvoltare pe domeniul decriminalizării și alternativelor la încarcerare, cu efectuarea vizitelor de studiu în țările avansate la acest capitol, efectuarea unor studii pe domeniu și propunerea unui model viabil pentru Republica Moldova.

Consemnăm faptul, că în luna februarie 2018, în cadrul MAI a fost desfășurată o ședință de lucru cu conducerea procuraturii, avînd drept scop elaborarea unui mecanism care să funcționeze la nivelul organelor de aplicare a legii pe domeniul alternativelor.

În virtutea celor menționate, cu referire la comunicatul de presă a Prim-ministrului Republicii Moldova, dl Pavel Filip, se expediază anexat stenograma acestuia, prin care Prim-ministrul a indicat asupra întreprinderii măsurilor de rigoare vizavi de oportunitatea înăsprii pedepselor aplicate persoanelor care comercializează drogurile, a persoanelor care urcă în stare de ebrietate la volan și a pietonilor care traversează strada în locurile neautorizate și nicidecum nu înăsprirea pedepselor consumatorilor de droguri.

Anexă: 1 filă.

Cu respect,



Dorin PURICE
secretar de stat

Stenograma discursului public

Informații în presă privind acțiunea poliției în legătură cu un grup de consumatori de droguri în scara unui bloc din Chișinău, desigur că m-i se pare grav că astfel de evenimente au loc în spațiul public și nu e prima oară în ultimele luni când se întâmplă așa ceva.

De aceea, domnul ministru Jizdan, desigur că zero toleranță, eu consider că cercurile consumatorilor de droguri nu au loc în Republica Moldova, în același timp noi cunoaștem că există o problemă, nu doar că trebuie să ne luptăm dar trebuie să facem tot posibilul pentru a pune capăt de la bun început urmărind toate schemele, cei care aduc și comercializează drogurile să punem capăt acestui fenomen, care este unul foarte periculos de altfel și dacă oricum suntem pe această dimensiune, revin la discuția pe care am avut-o pentru că ultimile accidente, pe care le-am văzut cu toții și au fost mediatizate, soldate cu oameni morți, din cauza șoferilor care erau în stare de ebrietate. Haideți să facem o analiză, eu aștept de la voi propunerile și dacă este cazul să înășprim pedepsele pentru consumul de alcool a șoferilor sau în același timp o altă problemă cum sunt și trecerile de pietoni, cei care încalcă și trec peste trecerile de pietoni fără a se asigura că nu sunt oameni, nu sunt pietoni, vă zic, dacă este cazul să venim și cu înășprire, noi am spus că amenziile nu sunt impozite și nu încălca și nu vei plăti, or, cei care ne-au tot criticat pentru că noi am avut o etapă când am majorat aceste amenzi, vreau să înțeleg ce urmăresc să poată consuma alcool la volan, noi avem grijă ca să nu avem pierderi de vieți omenești.